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A városunkat gyakran felkereső Jakobovits 
Miklós Munkácsy-díjas festőművésznek, fő-
muzeológusnak 2004‑es látogatásakor emlí-
tettem a berettyóújfalui kórházat díszítő üveg-
mozaikot. Felcsillant a szeme, és kérte, hogy 
mutassam meg az alkotásokat. Jakobovits 
Miklós 1936. augusztus 9-én született Ko-
lozsváron, művészeti tanulmányait a Ion 
Andreescu Képzőművészeti Intézetben vé-
gezte. Élete alkotó részét Nagyváradon élte 
le, 1965-től a Körösvidéki Múzeum képző-
művészeti részlegének munkatársaként, majd 
főmuzeológusaként dolgozott. A magyar kul-
turális tárca 2003-ban tüntette ki Munkácsy-
díjjal, 2010-ben a román kulturális minisztéri-
um életműdíját, 2012-ben pedig, halála előtt, 

a Magyar Érdemrend középkeresztjét vehet-
te át.

De ki volt az a művész, aki nevének hallatá-
ra Várad neves képzőművésze vette a fáradsá-
got, és a helyszínen nézte meg a műalkotáso-
kat, sőt a látogatást követően megfogalmazott 
egy másfél oldalas ajánlást? Haranghy Jenő 
Debrecenben született 1894-ben, és 1951-
ben halt meg Budapesten. 1915-től az Ipar-
művészeti Iskola tanára. Tanulmányúton járt 
Európa számos országában és Etiópiában is. 
Tanítványai közé tartozott Reich Károly, Szán-
tó Piroska, Márk Tivadar, Amerigo Tot, Hor-
váth Endre pénztervező és Légrády Sándor 
bélyegtervező. Az alkalmazott grafikai műfa-
jok (plakát, bélyeg, ex libris) mellett a művészi 
sokszorosító eljárásokat (rézkarc, litográfia) is 
művelte. A kor egyik legfoglalkoztatottabb il-
lusztrátora volt, több mint 200 könyvhöz ké-
szített rajzokat. Több önálló műlapot adott ki, 
könyveket illusztrált (elsőként Kipling művét, 
A dzsungel könyvét), bélyegeket rajzolt, üveg-
ablakokat és mozaikokat tervezett, freskókat 
festett.

Művészetére a késő szecesszionista stílus, 
az erősen kontúros megoldások alkalmazá-
sa jellemző. Számos díjat nyert bel‑ és külföl-
dön. 1941-ben a Műcsarnok homlokzati tim-
panonjának mozaikját tervezte. A Budapest 
2006/3. számában Ráday Mihály Békében 
hagyni című cikkében azt írta róla: „Telefes-
tette képeivel Budapestet és fél Magyaror-
szágot. Szorgalmas és tehetséges illusztráto-
ra volt kocsmának, templomnak, kávéháznak, 
sörözőnek, szállodának. Hatalmas rajzainak 
jó része  – úgy látszik – végleg elveszett. Jó 
részük felében-harmadában s tulajdonképpen 
reménytelenül vár a feltámadásra.”

A trianoni békediktátumot követően több 
tízezer ember egészségügyi ellátását kellett 
megoldani a Magyarországon maradt Bihar-
ban. Berettyóújfaluban 1928-ban létesült 106 
ágyas kórház. A Gróf Tisza István Közkórház 
tervező építésze, Csanak József így ír az el-
készült beruházásról: „Minden kórteremben 
és nappaliban Haranghy Jenő iparművész, 

Haranghy Jenő  
színes üvegkompozíciói
Berettyóújfaluban a helyi kórház 
márványtermében sokszor rácsodálkoztam 
Haranghy Jenő üvegmozaikjaira, amelyek 
értékére Papp Gyula könyvtáros újságcikke hívta 
fel a figyelmemet 1998. október 30‑án a Bihari 
Hírlap 19. számában. Onnantól kezdve szinte 
minden képzőművésznek elújságoltam, hogy 
milyen nagy kulturális kinccsel büszkélkedik 
a kórházunk, de nem mutattak iránta nagy 
érdeklődést.
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főiskolai tanár tervei szerint készült, befala-
zott üvegmozaik falikép változtatja otthonos-
sá a kórtermek ridegségét.” Ezek a Haranghy-
munkák feltehetően a kórház 1965‑ös 
bővítésének eredményeként kerültek az úgy-
nevezett márványterembe.

A 2011-ben megjelent, Berettyóújfalu az új 
kőkortól napjainkig című könyvben az érde-
kességek között olvashatjuk, hogy „Összesen 
15 kép elkészültéről van tudomásunk, me-
lyekhez 1928-ban fogott hozzá. Jelenleg 11 
lelhető fel a kórházban. Az eredetileg temati-
kus elrendezésben, a betegszobákban elhelye-
zett képek a kórház későbbi bővítésekor kiala-
kított véradó állomás előterének – a későbbi 
orvosi könyvtárszoba – falába kerültek beépí-
tésre. Jelenleg egy részük restaurálásra vár, 
a többit visszaépítették a Böszörményi Nagy 
Géza teremben”.

Jakobovits Miklós még a könyvtárrá ala-
kított márványteremben látta az alkotásokat, 
amikor elkészítette az Adalékok Haranghy 
Jenő művészetéhez címmel megfogalmazott 

ajánlását: „Gyermekéveim egyik meghatározó 
művészeti élménye Haranghy Jenő A rajzolás 
iskolája című albuma volt. A sepsiszentgyör-
gyi Székely Mikó Kollégiumban Kiss Árpád 
rajztanáromtól kaptam kölcsön, aki 1940-
ben Budapesten a Képzőművészeti Főisko-
lán Haranghy növedéke volt. Mi volt külön-
leges és egyben nagyon plasztikusan érthető 
ebben a könyvben? A fekete-fehér album ha-
sonló volt a ma is gyakran látható, gyerekek-
nek készült kifestő albumhoz. Egy bizonyos 
bevezető szöveggel megmutatja, hogyan kell 
portrét, csendéletet, aktot, felöltözött figurát, 
vágtató lovakat egészen nagyvonalúan, a lé-
nyegre törően felvázolni, majd a másik, tükör 
oldalon bemutatja, hogy milyen lesz a részle-
tes kész rajz, azaz az előbbi erőteljes vázlat ho-
gyan alakul át részletekkel gazdagított, befeje-
zett rajzzá. Olyan lényegre törő és friss volt ez 
a szemlélet, hogy 14 éves koromban hihetet-
len művészi élmény volt számomra, és nagy 
segítségemre volt később a marosvásárhelyi 
művészeti iskolai tanulmányaimban. (…) Az itt 
látható üvegmozaikok eddig nem látott művé-
szi technikával készültek, aminek megpróbá-
lom leírni a lényegét. Megrajzolta az ábrázo-
landó témát, majd foltszerűen kivágta üvegből 
a különböző részleteket: ég, föld, állatfigurák 
stb. A kivágott üvegnek a hátlapját befestette 
a megfelelő színnel, majd egy sima lapra felra-
gasztotta. Ezután fekete kontúrral, olajfesték-
kel az üveg lapjára megrajzolta a részleteket, 
pl. egy tehén részletes rajzát stb. A kontúrt 
úgy használta, hogy olyan hatást ért el, mint  



Biharország 2021. június34

Biharország – szomszédoló

Haranghy Jenő színes üvegkompozíciói
(folytatás az előző oldalról)

Øa régi vitráloknak az ólomkerete. Művészileg 
két nagy hatást érzek: egyrészt Rippl-Rónai 
mesternek az Ernst Múzeumban és más sze-
cessziós épületekben található üvegfestmé-
nyeinél látott formakezelést és formalátást, 
másrészt Róth Miksa nagyon finom tónusú, 
gazdag színárnyalatú üvegfestményeinek a 
hatását.”

2006 után már kevesebb rálátásom volt a 
bihari kulturális örökség nyomon követésére, 
de szerencsére dr. Krajczárné Sándor Mária 
muzeológus közbenjárására 2008-ban Brutyó 
Mária és Mester Éva restaurátorok feltérképez-
ték az áthelyezésre váró üvegkompozíciók ál-
lapotát: „Az üvegkompozíciók Németország-
ban gyártott opálüvegből, ún. »csontüvegből« 
– fehér alapon vékony színes üvegborítás-
sal (überfang technika) – készültek. A fehér 
alapüveg az olykor lazúrosan alkalmazott fe-
dőszínek élénkségét, telítettségét fokozza. A 
gazdag színvilág jellegzetes színei: narancssár-
ga, citromsárga, cinóber, lila, rózsaszín, bar-
na, kobaltkék, türkizkék, türkizzöld, fűzöld, 
nedvzöld, olívzöld, szürke, fehér stb. és ezek 
számtalan árnyalata. A felületi átfestések mi-
att nehéz megállapítani, valójában hányfé-
le, anyagában színezett üveget használtak. A 
gyárilag készített húzott síküveg lemezek fé-
nyes, sima felületűek, vastagságuk alig halad-
ja meg a 2 mm‑t.”

A Rálátás (zsákai helytörténeti, honisme-
reti, kulturális tájékoztató) IX.  évfolyamának 

4. számában Sándor Mária cikkének lábjegy-
zetében olvasható egy érdekes hivatkozás: 
„Bihar vármegye kórházi bizottságának ha-
tározata (1929) 1. Hajdú-Bihar Megyei Levél-
tár: Bihar vármegye Közigazgatási Bizottsá-
gának iratai – Kórházbizottság iratai IV/B. 
409. 1. d. 2/1929  sz. A határozat értelmé-
ben a vállalt munkadíj, 3000 pengőn (mely-
ből 2000 P a mozaikkészítőé, 1000 P pedig a 
tervezőé lett volna) felül még 1000 pengőt ítél 
meg a bizottság azzal az indokkal, hogy a ké-
pekhez szükséges legtöbb színt a németorszá-
gi gyárnak külön kellett előállítani, »az anyag 
beszerzése annyira megdrágult, hogy a terve-
zőnek nem jutott semmi«”.

A Haranghy-alkotások közül most már ket-
tő a kórház folyosóján, nyolc a Böszörmé-
nyi Nagy Géza teremben látható. Jakobovits 
Miklós sorai még most sem veszítettek aktu-
alitásukból: „Az üvegmozaikok nagy művé-
szi értékkel bírnak, modern szemléletű kom-
pozíciós felépítésük csupa dinamika, ritmus 
és életerő. Tömörítő, sűrített rajzával lényeg-
re törő, az állatok, a tájak kontúrjai egy bel-
ső dekoratív erőt sugároznak. A kompozíció 
erőteljes, szuggesztív erejével vitalitást, rit-
must, dinamikát radiál felénk. Modern, ös�-
szegezett formalátása pedig a ’20‑as, ’30‑as 
évek Magyarországán az új művészeti látás, az 
avantgarde újítói közé emeli az alkotót.”

Kocsis Csaba


